

① 名家讲堂

文学拒绝一切没有灵魂的写作者



周国平，男，汉族，1945年生于上海，哲学博士，毕业于中国社会科学院研究生院哲学系。中国社会科学院哲学研究所研究员，学者、作家、哲学研究者。著有《尼采：在世纪的转折点上》《尼采与形而上学》，散文集《守望的距离》《安静》《善良丰富高贵》，纪实作品《妞妞：一个父亲的札记》《偶尔远行》，随感集《人与永恒》《风中的纸屑》，诗集《忧伤的情欲》，以及《人生哲思录》等，译有《尼采美学文选》《尼采诗集》等。

□周国平

写作者要有自己的眼光

对于写作者来说，重要的是找到仅仅属于自己的眼光。没有这个眼光，写一辈子也没有作品，世界再美丽再富饶也是别人的。有了这个眼光，就可以用它组织一个属于自己的世界。

一个作家的存在理由和价值就在于他发现了一个别人尚未发现的新大陆，一个仅仅属于他的世界，否则无权称为作家。

任何精神创作唯有对人生基本境况做出了新的揭示，才称得上伟大。

要创新，不要标新。标新是伪造你所没有的东西，创新则是去发现你已经拥有的东西。每个人都有太多的东西尚未被自己发现，创新之路无比宽广。

一切伟大的作品在本质上是永远未完成的，它们的诞生仅是它们生命的开始，在今后漫长的岁月中，它们仍在世世代代读者心中和在文化史上继续生长，不断被重新解释，成为人类永久的精神财富。

一切优秀的艺术家都具有一种日记意识，他们的每一件作品都是日记中一页，日记成为一种尺度，凡是有价值的东西都要写进日记，凡是不屑写进日记的东西都没有价值。

他们不肯委屈自己去制作自己不愿保藏的东西，正因为如此，他们的作品才对别人也有了价值。

② 作品赏析:散文

□谢金星

岁月是一条缓缓流淌的河流。于我而言，其中最温馨的一朵浪花，是我与母亲的一次相拥。

那是1993年的9月的一天，怀揣着对文学梦的执着与炽热追寻，我满怀憧憬地来到了北京鲁迅文学院，开启了求学之旅。那时的我，年仅23岁，生平第一次告别熟悉的家乡，辞别了亲爱的母亲。我年少而敏感的心灵，第一次如此深刻地领略到背井离乡的苦涩滋味。每当夜晚来临，母亲的笑容、母亲的唠叨，那些曾经觉得平常的事情，都成了我心中最渴望的温暖。

于是，在某个星期六的静谧夜晚，我毫不犹豫地踏上了开往石家庄的列车。火车在夜色中缓缓前行，车轮与铁轨碰撞的声音仿佛是一首单调的摇篮曲，却无法安抚我躁动的心。那时，从北京到石家庄的这趟列车大概需要慢悠悠地行驶七八个小时。当我抵达石家庄站时，四周一片寂静，约莫已是星期日凌晨三四点钟的光景。此时，公交车尚未开始一天的运行，而我又实在不舍得花费钱财去搭乘出租车。

出站后，我便背着略显沉重的行囊，拖着疲惫的脚步朝着二十余里之外的家走去。每一步都像是灌了铅，脚底磨出了泡隐隐作痛，肩膀被背包带勒得麻木。但想到即将见到母亲，我心中又充满了力量。当我终于走到家时，天开始蒙蒙亮。我小心翼翼地掏出钥匙，轻轻转动门锁，生怕吵醒还在睡梦中的母亲。当我推开门时，母亲恰好从家里往外走。当我望见日夜思念的母亲的那一刻，我的心像是被猛地撞击

好的作者在写作上一定是自私的，他绝不肯仅仅付出，他要求每一次付出同时也是收获。

人们看见他把一个句子、一本书给予这个世界，但这只是表面现象，实际上他是往自己的精神仓库里又放进了一些可靠的财富。

这就给了我一个标准：凡是我不屑于放进自己的精神仓库里去的东西，我就坚决不写，不管它们能给我换来怎样的外在利益。

在一定的意义上，每个作家都是在写自己

写自己是无可指摘的。在一定的意义上，每个作家都是在写自己。不过，这个自己有深浅宽窄之分，写出来的结果也就大不一样。

我相信一个作家只要以严肃的态度从事写作，他写作时就不可避免地会带着自己的人生经历。也就是说，他所表达的最基本的精神内涵确实是属于他的，是他从生活中感悟到的。

但是，在多数情形下，具体的生活经历只构成他的写作的背景，而不是直接的题材。只有蹩脚作家才热衷于在作品中抖落自己的履历、隐私和琐事。

文字可以模仿，思想不可以

可以剽窃词句和文章，但无法偷思想。一个思想，如果你不懂，无论你怎样抄袭那些用来表达它的词句，它仍然不属于你。当然，如果你真正懂，那么它的确也是属于你的，不存在剽窃的问题。

一个人可以模仿苏格拉底的口气说话，却不可能靠模仿成为一个苏格拉底式的思想家。倘若有一人，他始终用苏格拉底的方式思考问题，那么，我们理应承认他是一个思想家，甚至就是苏格拉底，而不仅仅是一个模仿者。

一个有灵魂的业余写作者远比那些没有灵魂的专业作家更加属于文学。文学接纳一切有灵魂的写作者，不问写作是否他的职业；拒绝一切没有灵魂的伪写作者，也不问写作是否他的职业。

一个作品如果对于作者自己没有精神上的价值，它就对任何一个读者都不可能具有这种价值。自救是任何一种方式的救世的前提，如果没有自救的觉悟，救世的雄心就只能是虚荣心、功名心和野心。

是否用自己独特的语言说出一个真理，这不只是表达的问题，而且决定了说出的是不是真理。

世上也许有共同的真理，但它只存在于一个个具体的人用心灵感受到的特殊的真理之中。

那些不拥有自己的特殊真理的人，无论他们怎样重复所谓共同的真理，说出的始终是空洞的言辞而不是真理。

第一次拥抱

了一下，激动的情绪如海浪般在心中澎湃，我迫不及待地扔下行李，张开双臂，用尽全身力气紧紧地将母亲拥入怀中。母亲显然被这突如其来的举动吓了一跳，脸上满是惊愕的表情，待她看清是我之后，那满是惊喜的眼神中又多了几分疼惜，她也紧紧地把我搂在怀里，仿佛要把我揉进她的身体里一般。那一刻，世界仿佛只剩下我和母亲，我们的心跳声交织在一起，奏出了一曲最动人的乐章。我感受着母亲怀抱的温暖，那是一种无法言喻的安心。母亲身上熟悉的气息，那是家的味道，让我沉醉其中。我们就这样相拥着，不知过了多久，仿佛时间已经停止，只有我们的爱在此刻永恒。

这是我第一次拥抱母亲，也是最后一次，只因后来那平淡如水的日常生活琐碎渐渐消磨了心中的激情，再加上我自己本就性格内向，拥抱母亲竟觉得有些难为情。于是，逐渐长大的我，再也没有过这般激情澎湃地去拥抱母亲的亲腻举动了。

如今，每当回忆起那个清晨与母亲的相拥，我心中总是涌起一股暖流。

一位游子，因孤独无人倾诉，只好在周末悄悄跑回家。他害怕惊扰睡梦中的母亲，自己用钥匙打开房门。一是作者体谅母亲；二是作者离家不久，还保留着家门钥匙，还能准确地找到这把钥匙开门，或者是作者离家较久，但仍特意保留家门钥匙。不管是哪一种情况，都体现了作者对家的眷恋。我们写稿，有时就要从这些看似不经意的细节上，悄悄打动读者。

(点评 武瑞春)

③ 作品赏析:诗歌

寒雨落

□阎晓文

打湿了片片黄的红的落叶
惊醒了生活的梦
送来一半冷，一半热
心里从容、宁静、淡泊

也漂白了芦苇的头发
阅尽春秋的脸色
经受风雨的抽打
起伏着沧桑却不是萧瑟

麦苗于田野昂首
枝棱起耳朵聆听寒雨的呢喃
碧绿油油，生机勃勃

菊花含香，金光闪闪
露出季节的娇羞
与雨交织成最后的欢歌

谁的生活，不是一半收获一半失去。得到便知足，失去便自省。季节深处的含羞，因为一朵花，因为一场雨，因为一场别离，都会让我们的诗人，那么心动。如果感动了，就请拿起你的笔，去记录一下我们时光里的故乡。

(点评 凡音)

为了

□小玉

为了获得果实
我们穿越整个青涩的盛夏

为了写下优美诗行
我们放弃一切冗长的字符

为了拥抱浩瀚星空
我们穿越整个大陆
在高原之巅
星辰
像暴雨般敲击我们的眼帘

为了寻找船歌
我们顺流而下
穿越冰川森林峡谷
直到峭壁悬崖
飞跃而下
在谷底
歌声深邃悠扬

为了牵恋人的手
女郎穿越所有怀抱
少年在成群的骏马间穿梭
身飘青草味

一切“为了”都是美好的“果”，而所有的过程，是令心颤动的“因”。所以，生命的足迹才如此让人魂牵梦绕，成长的经历才如此让人怦然心动。这首清纯、简单的小诗，没有刻意渲染，却有入木三分的张力。



扫描二维码加“燕赵晚报”
公众号发送“培训”报名。

文学培训招生邮箱
715093303@qq.com